Comment développer avec la double distributivité ( rappel )

L'expérience nous montre que tant que l'on travaille avec des nombres positifs, on obtient des
pourcentages de réussites trés important dans les classes. Les erreurs vont malheureusement arriver avec
les nombres négatifs car ils vont amener beaucoup de confusions entre les régles.

Mais, une fois qu'on a conscience de cela, il faut donc faire un effort particulier pour éviter toutes ces
"petites” erreurs qui ameénent un résultat final famx.

Un rappel du principe général
En général, on utilise un systéme de "fléches", qui vont symboliser les nombres 2 multiplier ensemble lors
du développement, avec une petite phrase a se répéter : " une fleche = une multiplication ".

|

{Om annn: uﬁ%ﬁl): axe + axd + bee ¥ bad

Exemple

Om o (I al)(S242) = FexSor + Inn 2 + bxSoe v b
= 46x & b + 20 + 7%

. 4¢x* + 26::.. + 1

L c’k(f)ﬂ; A% c-(u L(»(\OFL,
Et avec des nombres négatifs ?
L'enjeu va étre ici de bien se souvenir de la régle des signes des multiplications (et de ne pas la confondre
avec celle des additions).
Pour le développement, je vous conseille de faire du calcul mental, en ne marquant gue les résaitats
(sans marguer I'ensemble des calculs). Du coup, vous pouvez marquer en premier les valeurs numériques,
puis ensuite leur signe {(en appliquant Ja régle des signes des multiplications). On obtient :

(Sx-W)(3In-6) — 4< 3t Jox. 42 Y
acit(Sx-b)(3t-6) =428x" = Jox =42 + 24

Pour la réduction, il faut bien se souvenir que I'on a des additions ou des soustractions a effectuer.

[Il ne faut pas mélanger les régles : n'oubliez pas que~5Sx X 7x=-35x"etque - Sx+7x=2x ! {
11 faut étre trés concentré sur tous ces calculs. En effet, on se rend compte a quel point les régles sont
maitrisées séparément, mais trop rapidement confondues ensuite dans la pratique.

Om o2 —30-425 = - L
Done , om o - (Sx.-‘\)('lm-é) e 482t = Ul + 24

Quelques exemples pour que vous puissiez vérifier si vous savez bien faire
Entrainez vous, je vous donne ici I'expression de départ et le résultat aprés développement et réduction !

(e e S +lb) = St v 4% ¢+ 4L
(lnc.‘\-?,)(%x.-}) e 2% +h4w -6

(S -6)( o~ i—'«) = Cxb + 44 - 24
L?st—l§(33b' S) = 24x" -4d>e + 40
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Comment développer une expressiondutype (a+b )?
Les identités remarquables

11 ne faudra jamais oublier que ces identités remarquables sont un "moyen" mais pas une "fin en soi".
Elles permettent d'aller plus vite, d'étre plus efficace mais elles doivent étre utilisées sans aucune erreur.
Car, sinon, autant revenir a la définition (a+ b )>={( a+b )( a+ b ) et utiliser la double distributivité !

Un exemple avec (3x+ 5 ) — on wtilise le fait que (3x +5 ) =(3x+5)}(3x+5)
On obtient - L
(32+9) (3x+8)(3e +S)
- ﬁ:g}-!- 48 + 18 + 28
= 570-7' + 303 + 2¢

On peut comprendre que, méme en changeant les nombres, on aura toujours le méme type de résultats :
- deux résultats qui correspondent aux termes que l'on met au carré.

- deux résultats qui seront toujours égaux (ici, ¢'est 15x) et qui vont s'additionner pour donner le
terme appelé "double produit”.
L'identité remarquable (a + b }*

Si on généralise le raisonnement de I'exemple précédent, on obtient un résultat général qui s'appelle une
"identité remargquable", que I'on notera dans la suite du chapitre "IR1".

(Q’e-l:)L= PR learb + B ,
(—:> (_’/ZAFZZ, z(jou Q(e ()13‘/“»(’_

om vga fie cette denbité avee (vx+S)*
< (3x+8) = (3s) e 2632wS + 8% o 4.0 4 Iox + 25

On applique cette identité remarquable IR1 avec quelques exemples

C'est un résultat plutét facile a appliquer, mais on voit trop souvent 'erreur qui consiste a oublier de
multiplier par deux le "double produit".

(22 e W) = (20) + 2e 2ol & L= Lot s 26+ 16

(bt €) = (bu) v 2xbxed + S = o' + 6O +26

(3 +4)* = (3»)" F2eduxdadte G v ox + 4

(o« F)' = ot b 2anx¥ e ¥t x & 4bse + L2
(243x)= 2%+ 2¢ 2x3e +3n)" abbenki on

. 6"0\&@'\5;

—lhed2e + 85t e 8x 4 A2l

[2)N h’l mdiy !
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Comment développer une expression dutype (a-b
Les identités remarquables

Il ne faudra jamais oublier que ces identités remarquables sont un "moyen" mais pas une "fin en soi".
Elles permettent d'aller plus vite, d'étre plus efficace mais elles doivent étre utilisées sans aucune erreur.
Car, sinon, autant revenir 4 la définition (a-b)*=(a-b )(a-b ) et utiliser la double distributivité !

Unex‘empleavec(Zx'-S)2 — on utilise le fait que (2x -6 )*=(2x-6 )( 2x-6)
ppecr ( 2 - 6)" = (2x- 6)(2:'-- ¢)
= Lot = 4250 - 422 + 36
= Ua' - 22U +3¢

On peut comprendre que, méme en changeant les nombres, on aura toujours le méme type de résultats :
- deux résultats qui correspondent aux termes que I'on met au carré.
- deux résultats qui seront toujours égaux (ici, c'est -12x) et qui vont s'additionner pour donner le
terme appelé "dauble produit” qui sera forcément négatif dans ce cas la.

L'identité remarquable (a-b )?

Si on généralise le raisonnement de I'exemple précédent, on obtient un résiltat général qui s'appelle une
"identité remarquable", que I'on notera dans la suite du chapitre "IR2".

(a=-6)" = a* —'\_Z_:m‘a + L"
(—9 L(é—uk ()Z A‘(JLLLé( P’l’-‘rtlu;& “Wfé(’ap\(‘(:fq(

Om vearfie cette .\‘CME;Q'{ avee (2&-6)"
- (21.—6)"-.—(2&\"-?:23&6 26t = L - 24 26

On applique cette identité remarquable IR2 avec quelques exemples
C'est un résultat plut6t facile & appliquer, mais on voit trop souvent I'erreur qui consiste & oublier de
multiplier par deux le "double produit", et a oublier (ou 4 mal placer) le signe "moins".

(23 -4)% = (20) ¥ =220 u bk 4 = Lo =46 + 16
(63.—5)"-.—. (6:-)"-2#&::3:64— £ e - 60 x +24
(3= 2)* = (3x) = 2e3xnd 44 = 4 -6 + 2L
(st-F)' o o - 20xxF 3t = st —dhx L4

( l- 3)'-)“ \ ZL —2x 225 & (3:_)" &H\‘(j%\l*(‘om

a ’0141\&

= k-2 vAx" = B =42 + 4 o, bimer |
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Comment développer une expressiondutype (a+b ) a-b)
Les identités remarquables

I1 ne faudra jamais oublier que ces identités remarquables sont un "moyen" mais pas une "fin en soi".
Elles permettent d'aller plus vite, d'étre plus efficace mais elles doivent étre utilisées sans aucune erreur.
Car, sinon, autant revenir a la définition (a + b )( a - b ) et utiliser la double distributivité !

Un exemple avec (5x-4)(5x+4)

On obtient : "
(Sx-L)(Sx +L) = 2Sx™ + 20x - 20 - 46
- ng} - 46

On peut comprendre que, méme en changeant les nombres, on aura toujours le méme type de résultats :
- deux résultats qui correspondent aux termes que l'on met au carré, mais avec un des deux qui
sera précéd€ d'un signe "moins™ par la multiplication d'un "positif” par un "négatif".

- deux résultats qui seront toujours opposés (ici, c'est 20x et -20x) et qui en s'additionnant vont
s'annuler et "disparaitre”. Pas de double produit au final, pas de termes en "x".

L'identité remarquable (a+b)(a-b)

Sion généralise le raisonnement de 'exemple précédent, on obtient un résultat général qui s'appelle une
"identité remarquable", que l'on notera dans la suite du chapitre "IR3". )

(a+b)(a-b) = a*-L*

Vous devez tout de suite bien noter que l'ordre des parenthéses n'a aucune importance.
Le résultat est le méme en commencant avec la parenthése avec "+" ou avec la parenthése avec "-".

— (a-b)(atb)=a®-bL*
Omn U?‘\‘!["C e bhe \dembibe avec (Ss_-h)(Sx-q—L\)
— (Sx-h)(Sx th) = (Sx) - &' = 282" - 46

On applique cette identité remarquable IR3 avec quelques exemples
C'est un résultat facile & appliquer, mais on voit souvent l'erreur qui consiste a oublier le signe "moins".

(2 +W)(Zoe-L) = (2) = kb= bl - 46
(x+8)(6x-5)= (6x)*-S%= 3¢ 2" -25
(3%-4)(3e+4) = (In)- 2" = Bx'— 4
(e=F)(oc+?F) = " -3 = st - L3

(2 a3 )2 By 2% { )" o

a (7o ad

_:_l‘-ﬂx":—gxlf"l dos Teamen |
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Un bilan avec les tfrois identités remarquables

11 est important de savoir passer d'une identité remarquable a 'autre afin de bien les mémoriser et de ne
pas les confondre. 11y a un vrai apprentissage par cceur 2 effectuer , en utilisant par exemple une forme de
mémoire photographique et visuelle.

En effet, pour chacune des identités remarquables, le résultat final sera TOUJOURS de la méme forme.
Avec IR1, si on part de ( L x + {1 )? , on obtient forcément un résultat dutype x>+ x+ 0.

Avec IR2, si on part de ( O x - L1 )?, on obtient forcément un résultat dutype O x2-Ux+ 1.

AvecIR3,sionpartde (LQx+ ) L x-O)oude (D x-0)(Ux+ 1), on obtient forcément un
résultat du type W x2-01.

— dans tous les exemples de cette fiche, on indiguera bien s'il faut utiliser IR1 ou IR2 ou IR3.

On balaye les trois identités remarquables avec les mémes nombres
Cela va permettre de bien visualiser les trois identités remarquables avec leur point commun (les valeurs
numériques) et leurs différences.

(4:.4—5)":1'.(2/!_ = 46x + Lox ¢ 28
U-'SL-S)":IR'L = 16t - ko= + 25
(Ux-6)(bx +8) = (LatS)(he-8)= = dbx'-2%

(F+3)" = TR4 = L9’ + L2 + D
(Fx-73)" = T2 = L9 —b2x +4
(Fe=3)(Fxad) = (Fa3)(F-3) =3 = L3w -4

On "meélange” un peu les trois identités remarquables
Entrainez vous & bien reconnaitre les identités remarquables et 4 bien trouver chaque résultat.

(SL—A)L = TRZ = 249(.1- Lo x + 36

(Lli'\'?;)“\x-'S): THL = db s aq

(‘lvu‘-l)"-_—_ T4 = bl +32x +
(x-8)(x+4)= 02 = ' - 34

(2 +42)" = Tr4 = La' + hox 4+ 4o

(3:(.-':!-\" = TR2 = Ax" — 4lx + L4
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Comment factoriser avec les identités remarquables

On dit souvent que "factoriser une expression”, c'est un peu comme "l'inverse de développer".
Sionpassede (3x +4 ) 4 9x+ 24x + 16, alors on a fait un développement (aprés une réduction).
Et sion passe de 9x* + 24x + 16 a ( 3x +4 )2, alors c'est 14 que 'on fait une factorisation.

La méthode pour factoriser avec les identités remarquables
Je vous conseille de faire cette factorisation en plusieurs étapes :
- il faut reconnaitre visuellement si le résultat proposé correspond a IR1, 4 IR2 ou IR3.

- on prépare les parenthéses qui correspondent a I'identité remarquable reconnue.
si on reconnait IR1, alorsonéerit (... +... )
si on reconnait IR2, alors on écrit ( ... - ... o
st onreconnait IR3, alorsonéerit (... + .. ) ...~ ... )ou (.- Y ..+ )

............

- on compléte avec les nombres qui mis au carré nous donnerait les résultats du développement
Attention, le double preduit ne sert pas pour la factorisation, mais il peut servir pour une vérification.

avte 26" +hox +4b — om accommait TRA
Om. ZL\‘\‘T (.u ) d'm OLtngmt (Qx, & l\ m oLkmmd(,

poun © ‘cmm Zéx

Om o dome : 26 + U0 16 = (sxﬂ\)
avee, 61. —42% & l-' — 2an ’\,Q(_,owvxa.((‘ TR2

VI 'e'u.'\f.' ( = u ) c.l"om ol(‘m‘e (3"' Z)M\ o[}( ol &

r (
(_—-D A AN gL> & M.( 1 isx

apee 36%}— l\% — OMm ««’ww\m}f TR i-» poun, ou;eu‘im ltcs
Om et ( ‘\”--)( d—on. oL‘flC«\t (6>¢-+}\ (63(. ?)

Om. Q.Jam. ’36:!.—L\$ (‘61.{-})(61, ';.) L\a&\GL(‘QM|m'?>éL

Quelques exemples de factorisations a savoir retrouver

Om oo 2 +410% +28 =IR4 = [ +S)"

Om o L:t.—hxa-'l.:Isz-;(Zx-d.)
Om. 63(}-4-6: TR -.:.(33(.4- LI)('B’C—A)
Om oo UBx -Ulx +4 = TRL = (F-3)"
Om a. ot'-4doo = TR = (x+de)(x-29)
On. « 26«."-\—1:0:.4—6’4-.—_'1/24.-.: (Sx -\--!,)"
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